

Эксклюзивное  
интервью  
заместителя  
премьер-министра  
Республики  
Беларусь Михаила  
Мясниковича  
журналу "Дело".

# Критическая масса позитивных перемен,

если пока и незаметна, то лишь потому, что накапливается исподволь, считает Михаил Мясникович

**"Дело": Как Вы оцениваете нынешнюю экономическую ситуацию в республике?**

МИХАИЛ МЯСНИКОВИЧ: Сейчас Беларусь переживает не-легкие времена перехода к рыночной экономике. Но нельзя забывать, что страна находится в процессе качественных перемен, которые очень трудно перевести в количественные. Со всех сторон правительство критикуют за спад производства. Но в данный момент это явление неизбежно. Главное, что в результате принятых мер, хоть и со скрипом, но решается глобальная задача — страна удерживается от сползания в гиперинфляцию. Теперь настала пора приступить к "точечной настройке" экономики. Здесь трудно ожидать каких-то быстрых успехов, каких-то чудес. Переход я бы разбил на два этапа, выrajаясь медицинскими терминами, — операционный и реабилитационный. Белорусская экономика еще не вышла из первого этапа. Чтобы она могла встать на ноги и войти во второй, когда начнется восстановление подорванного хирургическим вмешательством здоровья, ее нужно обеспечить "кислородной подушкой" и "капельницей". Под ними я подразумеваю законодательную базу рыночных реформ и инвестиций.

**"Д": Существующая законодательная база Вас не удовлетворяет?**

М.М.: Дело не в Мясниковиче, крайний дискомфорт испытывают прежде всего наши предприятия, которые из-за несовершенства действующих на территории Беларуси законов не могут привлечь сколько-нибудь значительные зарубежные инвестиции. А без массированных капиталовложений — об этом надо говорить без обиняков — экономике республики воспрять не то что трудно — практически невозможно. Чем быстрее наши законодатели со-

здадут правовой коридор для свободного притока в Беларусь капиталов с Востока, Запада, Севера и Юга, чем надежнее обеспечит гарантии их сохранности, чем яснее дадут понять, что прибыль за вычетом налогов будет принадлежать тому, кто ее заработает, вложив капитал в белорусскую экономику, — тем лучше и для нее и для всех нас, граждан этой страны.

**"Д": Не боитесь обвинений в "попытке продать родину иностранным капиталу"?**

М.М.: Ну сколько можно пугать детей "мистерами-твистерами", которые придут и захватят акции наших предприятий? Да пусть себе на здоровье захватывают. Непонятно разве, что у подавляющего большинства белорусских предприятий не осталось иной возможности получить инвестиции, необходимые им для выживания и развития? Куда денется завод? Переселиться в Россию или Германию? Будет стоять на том же месте, где он и сегодня стоит. И работников, которые на нем трудятся, никто нигде не увезет, напротив, им будут гарантированы рабочие места, а их семьям — прожиточный уровень. Местный и республиканский бюджеты получат свои доли налогов, сам завод — желанные инвестиции для совершенствования технологии и управления. Что плохого, что опасного для белорусского государства в том, что его модернизированные предприятия смогут выходить на рынки со своей конкурентоспособной продукцией? Инвестиции в конечном счете всегда оказывают влияние на развитие внешней торговли. А это избавление страны от кредитной зависимости и роста долгов. Это и позитивные последствия для валютного курса, для состояния платежного баланса.

В целом — это дополнительная база для стабилизации экономического положения в Беларуси. Пора понять, что мы не вы-

йдем из этого кризиса, если не станем более открытыми для всего нового, передового...

**"Д": Однако в Беларусь капиталы идти не хотят из-за отсутствия рыночной среды...**

М.М.: Она у нас находится в стадии формирования, и этот явно затянувшийся процесс надо всячески форсировать. При этом необходимо следовать определенным правилам. Прежде всего четко соблюдать последовательность принимаемых в ходе экономической реформы мер. Речь не о фолиантах, где указано, когда и что делать. Я имею в виду всего лишь три шага, которые надо предпринять в строго определенной последовательности. Шаг первый — макроэкономическая стабилизация через жесткую ограничительную кредитно-денежную политику. Шаг второй — либерализация внутреннего и внешнего рынков через отпуск цен и либерализацию внешней торговли. И, наконец, третий шаг — приватизация. Без нее невозможно коренным образом изменить поведение предприятий, повысить их эффективность. Тут не помогут ни жесткость макроэкономических мер, ни строгие

"Сейчас главная задача — не мешкая создать новых собственников, в том числе, из иностранных инвесторов..."

Фото: Юрий Иванов

С полным  
текстом  
документа  
МОЖНО  
ОЗНАКОМИТЬСЯ  
в библиотеке